



守正创新

铸就辉煌成果



四年如斯，犹在眼前。回想那些珍贵的时光，总有一种精神鼓舞我们前行，总有一群身影催人奋进。

为满足任城学子和家长对优质高中教育的期盼，2021年4月，在任城区委区政府高瞻远瞩的战略规划下，任城区教育和体育局与济宁市第一中学签署合作办学协议，将济宁市济州高级中学归属济宁市第一中学统筹管理，加挂“济宁市第一中学任城校区”牌匾。

学校位于济北新区全龄段优质教育示范区龙头位置，占地面积220亩，一期工程于2021年9月完工并投入使用。2025年9月1日，济宁一中任城校区二期工程阶段性完工。漫步在美丽的校园，现代化的教学楼和办公楼、温馨舒适的宿舍楼巍然矗立，干净整洁的学生餐厅、高标准运动场

课程筑基

丰富内涵底蕴



课堂上，教师认真在教学。

课程建设是落实学校育人目标的关键环节，构建课程体系、优化教学内容和方法，关乎“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题的作答。

近年来，济宁一中任城校区以“国家课程开全、地方课程开好、校本课程开出特色”为定位，形成“三三四”课程体系，倾力打造“学科课程+综合实践课程+校本课程”三类课程，形成了“通识+探究+卓越”三级课程群，培养具有蓬勃的

# 济宁市第一中学任城校区

## 秉持初心育英才，赓续前行再出发

姬生辉 常文彬 通讯员 司博宇 济宁报道

千年运河，奔涌不息，流淌着任城的历史文脉；尊师重道，钟灵毓秀，孕育着任城的教育新篇。在这片底蕴深厚的土地上，济宁市第一中学任城校区(以下简称“济宁一中任城校区”)自2021年建校以来，便以冉冉新星之姿崭露锋芒，肩负起培育优秀学子的使命。

学校始终秉持济宁一中“惟精惟一、教学敦仁”的校训，深度传承其123年积淀的优秀教育传统与育人精神，创新实施“一核两翼三轴”办学机制。从幽雅校园环境的精心营造，到优质教育质量的持续打磨，再到鲜明办学特色的聚力塑造，济宁一中任城校区正以坚实步伐向区域名校迈进，为新时代公办高中教育高质量发展树立起鲜活典范。



潜心育人

培育桃李花开

教师队伍是学校发展的核心力量，是学校前行的动力源泉。教师的发展，不仅关乎个人职业成长，更代表着学校整体教学水平的提升。

济宁一中任城校区拥有一支师德高尚、业务精湛、充满活力的教学团队。学校现有在职教职工188人，硕士以上学历占比高达88%。

学校与济宁一中实施一体化管理，师资调配、青年教师培养、干部队伍建设等统筹安排、协同推进。在此基础上，学校大力开展师资培养激活发展动能，精研课堂教学，筑牢教书育人主阵地。在2025年任城区高中教学基本功比赛中，学校在英语、化学、生物、历史、地理、体育及校本课程等7个学科中脱颖而出，均斩获第一名。

近年来，学校积极构建“123”教师培养体系，即“一个主渠道、两个着

力点、三个突破口”。以集体备课为“主渠道”，跨校区、跨年级进行集体备课，学科集备与模拟课堂“两翼齐飞”；以学科教学和智慧课堂教学融合共建，打造“慧师”型教师队伍；以“校内赛课、专家引领、校际交流”为“三个突破口”，以赛促学，以学促用，以用促干。

学校高度重视教学常规管理，实行随机查课、每日考勤，开展随机推门听课，提高教师对常规课堂的积极性，确保课堂有效性。实行“学校—年级—教师—学生”多层级联合管理的办法，学校对年级加强教学常规监管，年级部对教师课堂管理结果进行考核公示，班主任对班级任课教师和学生双重管理，学生对日常课堂进行“一课一考”评价，不断提升课堂教学质量，提高教学的有效性。



教师们在进行集中教研。

生命力、不竭的创新力、积极的影响力、扎实的学习力的“四维活力少年”。

学校持续推进课堂教研研究，建设学科支撑的特色学校。整体规划具有学校特色的学科建设，努力建设高水平优势学科，全面提升学科教育水平，打造学科特色，丰富学校教育教学内涵，不断提升学校核心竞争力。同时，整合区位特色，构建丰富多彩的学校课程，建设富有多样性、层次性、地域性特色的学校课程文化。



风华正茂的济宁一中任城校区师生。

深耕教研

赋能高效教学

教学研究是一所学校发展的引擎，更是教育高质量发展的重要支撑。

近年来，济宁一中任城校区教研工作扎实推进，课题研究新老接续，成效显著。持续聚焦大单元教学，打破知识碎片化壁垒，构建系统知识体系；深入探索智慧课堂，融合信息技术，激发学生学习兴趣与潜能；以核心素养为导向，精准定位育人目标；通过思维建模，助力学生掌握学科思维方法，提升思维品质。

课题对标注着学校高效课堂的外部硬件与内部教学能力，学校多聚焦“智慧课堂”与“大单元教学”两个方面开展研究。课题组开发“技术赋能+问题引领+深度学习”教学路径，构建“一核四场六步”教学模式，“以生为本”为核心，智力维度“思维、情境”与非智力维

度“情感、生活”相互交织，“激一探一辩一点一迁一扬”为关键环节，以信息技术为串联手段，强调情境、学习者、教育者多向多维的情感体验。通过行动研究，在各学科、各年级、各课型实践中，聚焦个性化化学情画像，优化重塑智慧课堂多样化的实施路径。

科研成果切实提升了师生的信息素养，显著体现在近年度的市区优质课、基本功比赛中。在2024年任城区优课评选活动中，教师李文婧团队将信息技术与学科教学的深度融合，借助VR实验手段实现直观教学，同时简化了具体实验操作过程，激发了学生兴趣；在2025年度任城区基本功比赛中，教师陈亚团队利用平板操作三维实景地图APP，课堂突破时空限制，切实培养了学生地理实践力核心素养。

精心管理

打造平安校园

一直以来，济宁一中任城校区着力打造“平安校园”，切实保障校园安全稳定，为广大师生营造健康、平安、和谐的育人环境。

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...